

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
MÁTYS KIRÁLY-TÉR 10. TELEFON 164

Felelős szerkesztő és felelős kiadó:
SZAULICH ANTAL

Előfizetési ár negyedévre 7.— pengő.
1 óra 2:40 pengő.

XXXVI. évfolyam.

Baja, 1936. február 6 csütörtök

30. szám

A magyar külpolitika utjai

A magyar külpolitika főiránya az olasz barátság, az olasz orientáció. Olaszország volt az, amely először nyújtotta felénk a kezét, amikor az összeomlás után Magyarország mindenkitől elszigetelve állott.

Ez a barátság volt az első lépés, amelyik utat nyitott nekünk az új külpolitikai életünkhöz.

Olaszország ma háboruban áll és Magyarország most is kifejezte Olaszországgal szemben való legőszintibb és legmelegebb barátságát és mi mégis úgy látjuk, hogy a magyar külpolitikai irány, amely Németország felé keres orientációt, ezzel az olasz barátsággal ellentétben áll.

Ellentétben állónak tartjuk pedig azért, mert — ha csak ki nem robban az olasz-angol ellentét, amely ellentét Olaszországot a német orientáció felé vinné és így az olasz külpolitika iránya is keli, hogy megváltozzék — ma az olasz és német érdekek egymással szöges ellentétben állanak. A jelen pillanatban Olaszország és Németország érdekei ellentétesek. Ellentétesek pedig olyan nagy mértékben, hogy Olaszországnak egyenesen az életerejét vágná el Ausztriának Németországhoz való csatolása, másrészt örökké fenyegető veszélyként állana Olaszország fölött, mint az élő szándék a Földközi tenger felé való kitörésre.

A németek szándéka régi és örök, elérni azt, hogy Németország határait délen a Földközi tenger mossa. Viszont Olaszországra ez óriási veszélyt jelentene. Ezért látjuk különbséget a német orientációt, amikor Olaszország mellett nyíltan kiálltunk.

Ha az a magyar külpolitika célja, Németországot Olaszországgal összehozni, akkor nem jár ez a külpolitika helyes uton, mert Németország nagyobbodásából Magyarországnak haszna nem lesz, magyarságára döntő csapást mérne, gazdaságilag gyarmatává súlyosztatná és lassan de biztosan teljes érdekszférájába vonná idők multával állami önállóságát is veszélyeztetné.

Ha a magyar politika az olasz barátság mellett akar haladni, egymás mellett a kipróbált barátság útján, akkor csak egy

iránya lehet a magyar külpolitikának: minden lehető megtenni arra, hogy Ausztria függetlensége fennmaradjon és az minden körülmények között biztosított. Ez Magyarországnak vitális érdeke és Olaszországnak biztonsága is. Ezért helyes az az elgondolás,

amelynek ma már a nyugati hatalmak is támogatói, hogy Magyarország és Ausztria egy államszövetségbe egyesüljön, mert így helyrehozzák azt a nagy hibát, amelyet Ausztria Magyarország feldarabolásával elkövettek és mert ma már belájják azt, hogy a nagy

német terjeszkedésnek, miután a nagy német gondolat a császárság alatt meg sem közelítette a mai nemzeti szocialista Németország vágyait, terveit és terjeszkedési törekvését, — ez az egyetlen ellenszere.

Visszarendelték szolgálat-tételre a 3 hónapos kényszer szabadságról a két garai községi jegyzőt

Garán új NEP szervezetet akartak teremteni

A F. M. vasárnapi és keddi számában részletes cikkben számoltunk be Gara község politikai helyzetéről és azokról a változásokról, amik ott előálltak a NEP újabb szervezkedésével és bizonyos szabadságolásokkal kapcsolatban.

A közigazgatási hatóságokat bizonyára kellemetlenül érintette, amikor a Független Magyarország beszámolt ezekről a garai eseményekről, valamint arról, hogyan küldték három havi szabadságra Radányi Frigyes garai közigazgatási jegyzőt, majd pedig a paritás kedvéért Gádorfalvi (Mayer) Ádám községi aljegyzőt is, akinek megígérték Gara község titkos potentátjai, hogy ő lesz a község új főjegyzője, viszont NEP oldalról avval támasztották alá ezt a kecségetést, hogy a NEP támogatását is megkapja, ha az ellenzék sorából 300 új tagot akvirálnak.

Amikor a mai rendszernek ezen finom módszereiről lerántottuk a leplet, egyszerre a hatóság is szükségét érezte annak, hogy mindaz, ami az utóbbi napokban történt Garán, reparáltassék. Nem lett volna értelme ragaszkodni bizonyos változtatásokhoz, szabadságolásokhoz és a NEP új rendszerű szervezéséhez, amikor azok valóságos céljáról és hátteréről már lehullott a lepel s ezért jobbnak látták visszacsinálni mindazt, ami történt.

Ilyen előzmények után — bizonyára a Független Magyarország cikkeinek hatása alatt — úgy intézkedtek, hogy a szabadságra küldött két községi jegyző: Radányi Frigyes és Gádorfalvi Ádám mégse menjenek szabadságra, hanem foglalják el állásukat s tovább fungáljanak hivata-

lukban. A két jegyző hétfő óta ismét végzi hivatalában a munkakörét, ami nem télszik a NEP egyes friss sötétű tagjainak, akik minden követ megmozdítottak, hogy Radányi Frigyeset elhelyeztessék. Nem tagadható le az, hogy Radányi Frigyes visszahegyezése állásába éppen az ellenzék megmozdulásának és annak köszönhető, hogy egy ellenzéki újság rámutatott a praktikákra, amik ennek a szabadságolásnak a hátterében állottak.

Most utóbb kiderült, hogy Garán új NEP pártot akartak szervezni Gattiék és Zomborcsévcis Antal irányításával. A NEP szervezkedés irányítói attól tartottak, hogy Radányi Frigyes menesztése, Gádorfalvi Ádám vezető-jegyzősége, valamint a Gattiának a NEP-be való felvétele és domináló szerephez juttatása szétrobbantja a NEP garai szervezetét s ezért akarták megszervezni az ellenzéki polgároknak rafinált eszközök alkalmazásával való felszikipkázása után a NEP új szervezetét. A terv azonban nem sikerült, mert hamarabb kikapartottuk, mielőtt ez kívánatos volt.

Erre nem tudtak mást csinálni, minthogy a két jegyzőt visszarendelték meg sem kezdett három hónapos szabadságukról s berendelték őket további szolgálat-tételre. Ugyanakkor pedig lefújták a NEP-nek fennálló módon való szervezkedését, már csak azért is, mert a trükkkel a NEP tagjává varázsolt választók maguk tiltakoznak az ellen, hogy őket NEP-tagokként kezeljék. Ok nem kérnek a NEP boldogságából, hanem továbbra is az ellenzéki sereg kenyerét akarják enni.

A garai NEP szervezők pedig

vegyék tudomásul azt, amit Gömbös Gyula miniszterelnök mondott s ahhoz alkalmazkodjanak:

— A NEP tagjait nem kell erőszakkal fogdosni. A NEP tagjai azok legyenek, akik szívből, elvből és nem pedig érdekből lépnek oda be.

Ilyeneket keressenek Garán és máshol is s ne trükkkel fogják a tagokat.

Mi okozta kedden este és éjjel, valamint szerdán reggel a villanyzavarokat?

Kedden este 7 órakor hirtelen kialudtak Baján a villanylámpák. Öt-tíz perc múlva két ízben is kigyulladtak a lámpák egy-egy pillanatra, de utána újból sötétség borult a városra. Éjjel fél 10 óra tájt végre kigyulladtak a lámpák, de két ízben is megszakadt az áramszolgáltatás. Ma hajnalban pedig újból szünet állott be az áramszolgáltatásban.

A keddi esti villanyzavart az idézte elő, hogy Baranya vármegye területén orkányszerű szélvihar dühöngött 150 méter magasságon felüli szélviharral párosulva. Bátorasék és Véménd között egyik hóval borított vasoszlopon a túlfeszültséggel kapcsolatos földzárlat miatt szigetelőtörés állott elő s ez akasztotta meg az áramszolgáltatást.

Ma hajnalban pedig Pécsvárad közelében a hegyoldalból lefolyó víz kimosott egy oszlopot, mire a szél azt kidöntötte s ezért a javítás tartamára ugyancsak szünetelt az áramszolgáltatás.

A villamosüzemek szerelői különben már kora hajnalban ismét végigjárták a vonalat s helyreállították a hibát.

Jellemző a Baranyában tomboló viharra, hogy Pécs és Komló felé úgy az állami telefon, mint a távírda összeköttetés megszakadt és a ma reggel Pécs felé induló vonat Véménd és Szébeny állomások között a hóviharban elakadt.

Orvosi műszerek, betegápolási cikkek, vatta és kötszer

 Lázár nál.

Divatárut - Köttöttárut - Rövidárut legolcsóbban

REINHARDT Divatcsarnokban

BAJA, Telefon 188.

Mikor épült és hogyan került Baja város tulajdonába a Spitzer Benő féle dunaparti szeszgyár?

Kísérletek a gyár feltámasztására — Előbb talajmivelő gépgyár létesült a helyén — Az állami szövőgyár azonban nem sikerült

A most bontás alatt lévő Spitzer Benő-féle szeszgyárépület egyik szárnyának az alapzatában egy 1884 ik évből datált iratot találtak. Ebből az iratból azt következtetik sokan, hogy a Spitzer-féle szentjánosi szeszgyár 1884 ben, 52 év előtt létesült. Ez azonban tévedés.

A szeszgyárat még a hetvenes évek elején „Spitzer Benő és Társa” cég alatt: Gaal Péter földbirtokos, a keceli kerület függetlenségi párti országgyűlési képviselője és Spitzer Benő építtette. A Spitzer család akkor is Szent Antal-utcai házában lakott (Spitzer Benő apja építtette az Eötvös-utcában azt az épületet, amelyben most a Bank és Kereskedelmi RT. székel s amely ház ma Klauber Lajos bankigazgató tulajdona.)

Spitzer Benő testvére volt Tóth Kálmán első szerelme, akihez Tóth Kálmán a „Nina” versciklust írta.

A hetvenes években a két nagy szeszgyár mellett volt Baján még több kisebb szeszgyár is. Egy a Katonavárosban, a Valentin család szeszgyára, a Salamon féle gyár a Budapesti ut és a Sas-utca sarkán, a Singer-féle szeszgyár pedig alvénen.

A szentjánosi szeszgyárat 1884 ben csak kibővítették és pedig a Spitzer család épített magának oda lakóházat és kiköltöztött a gyártelepre. Ez a lakóház volt talán Baján az első igazán modern lakás. Ez volt az első gőzzel fűtött, fűrdőszobás, W. C.-vel felszerelt épület. Ezt az épületrészt valószínűleg Hunyadi építőmester építtette. Hunyadi volt az akkori idők legfelkapottabb építőmestere. Hunyadi építtette az Eötvös-utcában a városi bérházat, a mostani Uránia-palota helyén állott Nemzeti Kaszinó földszintes színházát és a legtöbb nevezetes épületet.

A Spitzer féle szeszgyár vállalatból később kivált Gaal Péter és ezután Spitzer Benő cégtársa egyik veje, Schwartz László lett, aki egyébként első elnöke és megszervezője volt a bajai munkásbiztosító pénztárnak. (Spitzer Benő másik veje lovag Veszt Ede (később báró).)

Amikor Schwartz László tífuszban meghalt, a Spitzer család áruba bocsátotta a vállalatot. Minthogy részvénytársaságot alakítani nem sikerült, a szeszgyárat a pénzügyminisztérium váltotta magához. A szeszkontingensét szétosztotta egyes ipari és mezőgazdasági szeszgyárak között, az üres épületet pedig átvette a kereskedelmi minisztérium. Ekkor létesült a telepen a Kőszegi-féle talajmivelő gépgyár. Ez a vállalat azonban rövidesen beszüntette bajai üzemét, a Kőszegi-féle szabdalmat átvette egy morvaországi gépgyár és a hatalmas telepet megint üresen, kihasználatlanul állt. A kereskedelmi miniszter még egy kísérletet tett valami szövőgyár létesítésére. Amikor ez sem sikerült, akkor az egész telepet épületrésztől odaajándékozta Baja városnak a háboru előtt.

A Spitzer család Meránba költözött Bajáról és most az általuk létesített épületek is eltűnnek a föld színéről. Az egykor sok családnak kenyeret adó telep helyén üres pusztaság ásit. A helytelenül intézett industrializálás és a rohanó idő az enyészet mohával fedi be azt, amit 65-70 évvel ezelőtt létesítettek messze tekintő fináncierek és vállalkozók.

F. K.

— Aki sokat evett vagy ivott és nem jól érzi magát, annak egy pohár természetes „Ferenc József” keserűviz igen gyorsan és alaposan kitisztítja a gyomrát és a beleit és felfrissíti egész szervezetét.



Tatai préselt koks, Dorog-tokodi szén, tűzifa.

Minden mennyiségben házhoz szállítva.

Ipari szén szeszgyárak, téglagyárak, gőzmalmok és mezőgazdasági üzemek részére, kitűnő minőségben.

Ferenciek-tere 2.

Ferenciek-tere 2.

Pestvármegye ünnepli Dalmady Győzöt, a szülővárosa: Baja azonban hallgat

Dalmady Győző születésének száz éves évfordulója alkalmából az elmúlt hetekben igen meleg szavakkal emlékezett Pestvármegye legutóbbi ülésén dr. Erdélyi Lóránt alispán a kiváló költőről, aki egyébként Pestvármegye árvaszékének volt az elnöke.

Evvél nem zárult le a centenáriális ünnepek, mert Dalmady Győző 100-ik születési évfordulóját külön ünnepség keretében is megünnepelik a pesti vármegye-házán. Ez ünnepség másora a kibocsátott meghívó szerint a következő:

Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye székházának közgyűlési termében a „Vármegyei Tiszviselők Gyűgyösi István Társasága” február 11 én délután háromnegyed öt órai kezdettel — a Rákóczi, Pázmány, Liszt évfordulók ünneplése után — ismét nagyérdékű, kedves hangulatu emlékülést tart. A költő, Dalmady Győző, Pest. vármegye néhai árvaszéki elnöke születésének évfordulóját fogják ünnepeini az ünnepeit költő, hazafi, vármegyei nemes urhoz méltó szép magyar műsorral. Elnöki megnyitót Preszly Elemér belügyi államtitkár, elnök mond. „Dalmady Győző és kora” című tanulmányában Gorzó Nándor, a társaság titkára méltatja Dalma-

dyt. Eyssen Irén, Major Ervin rendes tag zongorakíséretével Dalmady költeményeiből megzenésített dalokat énekel. (E daloknak egyébként külön kedves érdekességük, hogy Kókai Rezső, Laurisik Miklós, Major Ervin zeneszerzők e költeményeket külön ezen ünnepi alkalomra zenésítették meg.) B. Pethes Margit Dalmady-költeményeket szaval, majd Sándor Jenő rendes tag és uri zenekara Dalmady Győző korabeli magyar nótákat játszanak. A hangulatos, szép magyar ünnepi műsört a rádió is közvetíti. A műsor befejeztével Ney Géza Pest vármegye főjegyzője, rendes tag, Simigh Gyula Pest vármegye árvaszéki elnöke és F. Szabó Géza ny. főispán, a társaság al-elnöke koszorút helyeznek Dalmady Győző emléktáblájára.

*

Dalmady Győzőről tudni kell azt is, hogy Baján született 1836-ban a reformkorszak éveiben. Valamikor régebben, amikor Baja város utcai rendszeres utcaneveket kaptak, valamelyik lelkes rajongója jóindulatából utcát kapott Baján. A Deszkás-utcát nevezték el Dalmady Győző utcának. De a hálsnak nevezett utókor és a reformnemzedék elfeledkezett az öreg csákyás költőről...

Két napos zomotor követte Csávolyon a biróválasztást

A választás öröme megettek 1 marhát, 1 borjut és 1 hizott disznót, megittak 9 hl. bort, 8 hordó sört, 20 liter likört és 4 liter pálinkát

A Független Magyarország jelentette már az elmúlt napokban, hogy Csávoly községben Frank Flórián gazdát választották meg a község birójául, másodbiróvá pedig Schweipert Jánost, a volt községi pénztárost választották meg. A választás osztatlan örömet és általános meglepedést keltett a községben, amit mutat az is, hogy a biróválasztás öröme olyan murit csaptak, amit még évtizedek múlva is megemlegetnek, mert csaknem a mese igazsága következett be, hogy még a kutyák is feketekávéval ittak.

A két biró: öregbiró és törvénybiró a Braun féle vendéglőben látta vendégül a választókat s a biróválasztó lakomára, ami két teljes napig tartott, levágtak egy szarvasmarhát, egy borjut, egy hizott disznót, ezenkívül elfogyott 9 hl. bor, 8 hordó sör, 20 liter császárkörte likör, egy liter diópálinka s 3 liter szilvórium. Mindezt csak úgy kedélyes 10 órai aperitif és oszonnaszámba fogyasztották el. Egyébként a falusi blozer banda járt uccáról-

utóra s hirdette boldognak, boldogtalannak a biróválasztás eredményét.

*

Kelebián az előjárásválasztás így végződött: biró lett Balázs Piri Kálmán, Szabadka város volt főszámvevője, Ujszabadka volt polgármestere, a tompai állami vagyongondnokság volt kezelője, megyebizottsági tag, törvénybiró Starek Vendel, községgyám Kozia Félix, állami adópénztáros Dudás Rudolf, községi adópénztáros Földesdi Gergely, esküdtek: idb. Jegess József, Horváth Bertalan, Kovács Cs. István és Kovács Ferenc.

*

Tompán este 9 órakor ért véget a névszerinti szavazás s ennek eredményeképp biró lett Horváth Simon 307 szavazattal Jenovai György 228 szavazatával szemben. Albiró: Frieberth Mihály, községi pénztáros Frieberth Antal, esküdtek pedig Góthencz István, Horváth András, Fábrián D. József, Molnár Antal, Varga Antal és Pósa János.

Járványos időben

ne kérjen kölcsön lázhőmérőt szomszédjától, mikor

hiteles

láz hőmérőt

már **P 1.80-ért** kaphat

Majtinszkinál

Toth Kálmán szoborral szemben.

A belügyminiszter felfüggesztette a Szent Antal II. Temetkezési Egylet önkormányzati jogát

Elmozdították a régi vezetőséget és hatósági biztost rendeltek ki az Egylet élére, aki le fogja vezetni az Egylet legközelebbi közgyűlését is

A Szent Antal II. Temetkezési Egyletnek zavaros ügyekben fordulópontot jelent a belügyminisztérium legutóbbi határozata, amelyet december hó végén küldött le a belügyminiszter a város házára. Amint már több cikkünkben is ismertettük: az Egylet vezetőségének szabálytalan működése, továbbá azon megítélésről rendszer miatt, amelyre építve működött az egyesület, sok tag panasszal élt úgy a polgármesternél, mint a belügyminisztériumnál, mint az ügyésznél. Ezen panaszok következtében a polgármester vizsgálatot rendelt el az Egylet ellen és ezen vizsgálat során a hatósági biztos az Egylet lejáró és számadataival alátámasztott jelentést küldött be a polgármesternek, amely jelentésből nyilvánvaló lett az a régen hangoztatott vád, hogy hibás a rendszer, amelyen működött az Egylet, de még súlyosabb a baj, hogy egészen szabálytalanul, önkényesen járt el a vezetőség, amikor az Egyletnek igen sok tagját kizárta, de viszont nem zárt ki ugyanolyan okok alapján még sokkal többet, mert ezzel nyilvánvaló lett volna, hogy az Egylet életképtelen és nem tud tovább működni. Az Egylet vezetősége nyilván eltitkolta s valótlan adatokat adott elő a közgyűlésen a tagoknak befizetéseiről, csak azért, hogy ilyen látszat-jelentés mellett az Egylet megítélését működését fenntartani tudja. Kimutatott 700-nál több fizető tagot, holott a valójában csak 250 tag körül fizetett immel-ámmal s rendszeresen még 30 tag sem fizetett. Ezen 700 tag fizetési kimutatásával azután 280 és 240 pengő temetkezési segélyeket állapított meg a közgyűléssel a vezetőség egy-egy elhunyt tag után. Így tehát úgy működött az egyesület, mintha semmi zavar nem volna menetében, mintha minden szabályosan vezetettnek ott és a tagok rendben kapják meg illetményeiket. A tagok azonban mégis tudomást szereztek arról, hogy ott sok

minden nincsen rendben és bizony nagy bizalmatlanságuk következtében alig fizették a járulékat. Mint ahogyan nyilvánvaló is, aki oda pénzt befizeti, az biztos, hogy ott azt elveszti, hacsak hamar meg nem hal.

Mikor azután a hatósági vizsgálat megjejtésével nyilvánvalóvá vált az Egylet működésének tartóhatatlansága, az Egylet vezetői mégis jónak látták, hogy a Baja-Bácskában hosszú mosakodó cikket helyezzenek el a november 28 iki számában és ezen nyilatkozatát az Egylet elküldte minden tagjának, holott már akkor nyilvánvaló volt, hogy az Egylet súlyos szabálytalanságai és bűnös rendszere miatt tovább nem tud már reuzálni. A polgármester ezt látta is és felirt a belügyminisztériumba a vizsgálat eredményét jelentve és miniszteri biztos kiküldését kérte. A belügyminisztérium döntése hamar leérkezett december hónapban. Ezen rendeletben a belügyminisztérium a bajai Szent Antal II. Temetkezési Egylet önkormányzatát a közgyűlés jogának érintetlen megtartásával felfüggesztette. A felfüggesztett, illetve elmozdított vezetőség tagjai: Elnök Széchenyi Imre, választmányi tagok és számvizsgálók Lakatos János, özv. Heer Ödönné, Tomasiacs Gyula, Babocsay Károly, Binder János, Vadász Antal, Bitz Henrik, Beslity Antal, vitéz Zombola István. Jegyző Nádas József. Pénztáros Hernádi József. Ügyész dr. Mamuzsich József. Felhívta a polgármestert, hogy küldjön ki hatósági biztost, aki vizsgálja felül még egyszer az egyesület helyzetét, hívja össze a közgyűlést és ott tegyen javaslatot arra, hogy működhet-e még tovább az Egylet és hogyan, vagy számoljon fel. A polgármester dr. Horváth István városi aljegyzőt küldte ki hatósági biztostul és megbízta Brádi Rezső városi számvizsgálót, hogy helyettesként vizsgálja felül az Egyletnek ügykezelését és jelenlegi állapotát. Tegyen javaslatot az összehívandó közgyűlés előtt. A

belügyminiszteri rendeletben van egy igen súlyos megállapítás és ez az, hogy nem küld le miniszteri biztost az Egylet vezetésére, mert itt miniszteri biztos nem segíthet, miután a tartalék-tőke hiánya az oka az Egylet működést zavarának. Ezen működési zavar pedig különösen az által jött létre, hogy az Egylet vezetősége különösen szabálytalanul járt el a kizárások megállapításánál és a befizetések általi segélyösszegek megállapításánál.

Most tehát nemcsak a városi hatóság, hanem a legfelsőbb felügyeleti hatóság, a belügyminisztérium is jónak látta az Egylet káros működésének megakadályozására a jelenlegi vezetőséget elmozdítani és maga a belügyminisztérium is megállapította ezzel kapcsolatban, hogy a vezetőség súlyos mulasztásokat követett el.

Most kérdezheti mindenki, hogy miután Ferró József és társai már 5 éve hangoztatták, hogy itt szabálytalanságok vannak és szabálytalanul működik az Egylet, miért kellett az ő indítványait elutasítani, különösen mikor 5 tagnak kiküldését kérte az Egylet működésének a felülvizsgálására. Miért kellett a közgyűlésen a torkába forrasztani a szót? Azért, hogy csak tovább titkolják el ezeket a működési zavarokat? És miért kellett őt el is itélni emiatt a bíróságoknak? Viszont nem kétséges, hogy a megállapított szabálytalanságok után újrafelvett fog kérni és elégtételt fog kapni Ferró József, miután tisztázottnak tekinthető, hogy az Egylet vezetősége a bűnös a vezetésben s nem az, aki a manipulációkat leplezte.

Még egy nagy kérdés marad

URÁNIA

Február hó 4-én, kedden
d. u. 6 és este fél 9-kor.

Február hó 5-én, szerdán
d. u. 6 és este fél 9-kor.

Február 6-án, csütörtökön
d. u. 6 és este fél 9-kor.

Alpár Gitta
egyetlen milliós filmje:

Dubarry

Főszerepben:
ALPÁR GITTA,
PATRICK WADINGTON

Kulturfilm
Hiradó.

A délutáni első előadások
filléres árral.

Akinek a szív működése rendetlen,

ugyszintén az, akinél a vérnyomás emelkedésének tünetei mutatkoznak, úgy érhet el erőlködés nélkül megfelelő könnyű székelést, ha reggel éhgyomorral egy kis pohár természetes „**Ferenc József**” keserűvizet iszik. Szívszakorvosok már régen megállapították, hogy a **Ferenc József** viz szívbillentyűhibáknál és szív-elzsírosodásnál is enyhén, biztosan és mindig kellemesen hat.

és az a közgyűlés előtt vár tisztázásra, hogy micsoda anyagi garanciát és felelősséget vállalnak az Egylet vezetői a bajba jutott egyeleti tagok, szegény emberek elveszett pénzeiért, különösen azon tagok pénzei miatt, akik a legutóbbi időben fizették be az elmaradt pénzeket, amely legutóbbi időben nyilvánvaló volt az Egyletnek a teljes bomlása és az egyesületnek a vezetői nem állották a fagoknak azt mondani, hogy minden rendben van, sőt ügyészük útján még november 28-án a Baja-Bácska újságban és külön-külön minden tagnak elküldött röpiratban még vadaskodni is merészeltek azok ellen, akik üzemeiket leplezték és azt hirdették, hogy minden rendben van az Egyletben. Bizonytalanságra vonja ezen elcsapott vezetőséget a közgyűlés, majd számonkéri tőlük szabálytalan működésüket, úgy szintén az éveken át felvett elnöki, alelnöki, pénztárosi, ellenőri és ügyészi tisztelet díjakat. Ezek visszafizetése a legkevesebb, amit tenniük kell a tagok részére.

A vizsgálat egyébként folyik. Brádi Rezső számvizsgáló január 17-én átvette az egyesület könyveit és ügyeit: annak anyagával biztonnyal készen lesz rövidesen

CORSO

Február hó 9-én, vasárnap
d. u. fél 4, 6, este fél 9-kor.

A német filmek koronája.

HINDU

siremlék
Regény 2 részben, 20 f.

I. rész:

Az esnapuri
maharadzsa.

II. rész:

AYoghi bosszuja

Főszerepben:

Olaf Föns
Mia May
Conrad Veidt
Bernhardt Götzke.

Kulturfilm
Hiradó.

és akkor a tagok is tiszta képét látják annak a szabálytalan működésnek, amely szabálytalan működéssel feltüntetett helyzetképpel őket évek óta szédítették. A közgyűlésen módjuk lesz a tagoknak a felelősségrevonás kérdését felvetni az elmozdított vezetőséggel szemben.

HIREK

Visszatért a hó

Az utóbbi napok borulatosra és esőre változtak s csaknem 24 órai szakadatlan esőzés után ma hajnali fél hét órakor megereedt a hó. Tulajdonképpen már kedden éjjel hó esett, de esővel jött s nem tudott megmaradni. Reggelre kelve azonban mégis fehér világ fogadott bennünket. Visszatért a hó annak élénk cáfolatául, ami a reménykedők szívében élt, hogy az idén talán már nem is lesz tél. Most esik a havas eső, ami azonban a gyalogjárók léptei alatt nem tud állandósulni: elolvad és nagy lics-pocs marad utána. A járdák sokfelé csuszosak, mert nem minden házigazda figyelmes. Sajnos, a legtöbb nem gondol az utcán járók testi épségére és arra sem, hogy a lábbeli nem az égből hullik alá. Az egész város egy nagy sártenger: reménytelen, vigasztalan.

Minél inkább befelé haladunk a naptári télebe, az időjárás annál később alkalmazkodik a tél reguláihoz. Az éjszakai szapora esőt, ami nyári felhőszakadásnak is beillt, futó vihar tarkította. Az ég csatornáit pedig úgy ontják az esőt, mintha csak ujkori vízözönnel készülnének elönteni a világot. A vihar sokfelé károkat is okoz, mert nemcsak ágakat tép le, fákat csavar ki és dönt le, de a háztetőket is kikezdi és megtépdesi, ablakokat tört be s főleg a gazdaságokban okozott károkat.

— **Vitéz Szabó Gyula megint főjegyző lesz.** Vitéz Szabó Gyula tompai községi főjegyzőt nemrégiben nyugalmazták, noha előzőleg a fegyelmi eljárás folyamán felmentették az ellene emelt fegyelmi vádak alól. Szabó Gyula azonban ismét főjegyző lesz. Igaz, hogy nem Bács Bodrog vármegyében, hanem Pest megyében Dunaegyházán, ahol most helyettesítették be a főjegyzői állásba s utána el is foglalta hivatalát.

— **A Turul a vásár miatt elhalasztotta közgyűlését.** A február hó 9-re hirdetett évi közgyűlést a vásár miatt ugyancsak február hó 16-ra tűzték ki vasárnap délután 4 órai kezdettel a Központi Szálloda különtermében. Tárgysorozat: Elnöki megnyitó, titkári jelentés, pénztáros jelentése, számvizsgálók jelentése,

tisztikar lemondása, új tisztikar megválasztása. Kérik a t. tagjait, hogy minél nagyobb számban megjeleniszeskedjenek.

— **A csávolyi előjáróság tagjai.** A csávolyi előjárósági tagok megválasztása során közgyűlésen Póth János volt másodbíró, községi pénztárossá Schnobel Jánost, adópénztárossá Krem Ignácot, esküdtékké Riesz Ferencet, Freck György volt előfogatót és egy Mandity Merus nevű bunyevác esküdtet választottak.

— **A Liszt-Kör humoros farsangi estéje.** Február 22-én, farsang szombatján rendezi a Liszt Ferenc Kör hagyományos zenei humoros estjét a Nemzeti Szállodában.

— **A Nemzeti Kaszinó közgyűlése.** A bajai Nemzeti Kaszinó február 2 ikára kitűzött közgyűlése határozatképtelenség miatt elmarad. A közgyűlést most február 9-én délután 4 órakor tartják meg, amikor már a megjelentek számára való tekintet nélkül határozatképes lesz.

— **Az ipartestület közgyűlése.** A bajai ipartestület évi rendes részleges tisztújítással kapcsolatos közgyűlését február 8-án, szombaton délelőtt 9 órakor tartja meg. Határozatképtelenség esetén a közgyűlést február 16-án, vasárnap délután 2 órakor tartják meg, amikor a megjelentek számára való tekintet nélkül határozatképes lesz.

— **Juh-húst kap hetenként egyszer a hadsereg.** Gömbös Gyula honvédelmi miniszter elrendelte, hogy a honvédség ételmeztetéséhez hetenként egyszer a juhhus is felhasználásuk. E rendelkezés célja egyrészt a honvédség ételmeztetésének megjavítása és változatosabbá tétele, másrészt pedig az utóbbi időben nagy fejlődést mutató magyar juh-tenyésztésnek a juhhus fogyasztás fokozása által való támogatása.

Elmaradt a mai gabonapiac

A mai gabonapiacot teljesen elverte a több napos eső és hó. Egyetlen egy kocsi sem hoztak fel gabonát. Budapesten a terményüzde nyugodt. Az irányárak a következők: buza 17 25, rozs 15, árpa 16, zab 16 25, bab 32, kukorica 14 60, köles 22, repce 24 s burgonya 8-12 pengő mázsánként.

Főmunkatársak:
Dr. Mojzes János, dr. Sauerborn Károly volt orsz. gyűl. képviselők
dr. Mózes Sándor orsz. gyűl. képviselő
Kiadja a lapkiadó Corvin könyvnyomda és újságkiadó-üzem
Spitzer István és Társa.
Beküldött kéziratokért és azok megőrzésért nem vállalunk felelősséget.
Megjelenik naponta d. u. fel 2 órakor

HIRDETÉS
az üzlet lelke.

A bácskai uri közönség találkozó helye Pesten a Metropole Szálloda

VII., Rákóczi-út 58.

150 szoba hideg-meleg folyóvízzel, telefon, rádió, közp. fűtés és elektronos fényjelzésekkel. Szobák már P 4-től. Előnyös penzió-árak.

Az Étteremben: nagyváradi BURA SÁNDOR muzsikál.
A Téli kertben: Délután és este TÁNC. Illiczky rádió-jazz.
Patináshírű kiváló konyha, valódi erdélyi FLEKKEN különlegességek.

Nyomatott a Corvin könyv- és hírlapnyomda gyorsajtóján Baja, Mátyás király-tér 10. Felelős üzemvezető: Spitzer István.

Eladó

egy teljesen jó karban lévő komplett

háló és uri szobaberendezés

Cím: Prohászka Ottokár u. ca 8 szám I. emelet 3 ajtószám

Kiadó lakás

Baján, Mátyás király-tér 10 számú emeletes házban 3 szoba, konyha, előszoba, lakó kivánságára ujonan festve, ujonan berendezett fürdőszoba és összes mellékhelyiségekből álló lakás május 1-re

KIADÓ

Érdeklődni lehet: Herschkovits Izidornál Nagybaracska. Telefon 7.

Éjjeli szolgálatot tart

reggel fél 8 óráig és vasárnap d. u. nyitva február 2-től február 9-ig

Dr. Makray László

(Vörösmarty M.-utca 14. Telef.: 123)

és Gyarmati Emil

(Deák Ferenc-utca. Telefon: 186)

gyógyszertára.

Teljesen új, gyönyörű rózsafa

hálószoba

eladó.

Cím a kiadóhivatalban.

Baromfiudvarok és tanyák körülkerítéséhez szükséges

DRÓTHÁLÓ kerítőanyag

legolcsóbban beszerezhető

Utry Pál Fiai-nál

Erzsébet királyné-utca 38. szám.

Telefon 280.

Egy erős jókarban lévő strapa

irógépet

keres megvételre a bajai SZERETETHÁZ.

Részletre is vásárolhat

már:

valódi lendmaszt asztalterítő, törülköző, kávé garnitúrák, damaszt ágyneműek legolcsóbban

KOVÁCS

MŰSZÖVÖNÉL

szereshetők be. —

Petőfi Sándor-u. 9.

Nagyon szép ebédlőbutor, eredeti festmények stb. eladók Haynald-u. 34.

2 éves
szurkos nyár
fűz hasáb
akác
szil
kőris

Vegyes aprított kemény tűzifa

Dorogi

sajtolt kocsz,

tojás szén

és dió szén

raktárról azonnal szállít a legolcsóbb napi áron

Grünhut és Társa

Baja.

Telefon 160.

Egy teljesen jókarban lévő pianinót, modern könyvszekrényt és íróasztalt megvételre keresek. (Cím a kiadóban.)

Saját gyártmányu

acélsodrony ágybetétek

acélsodrony táboriágyak

mosdó állványok

olcsón kaphatók

UTRY-nál

Erzsébet királyné-utca 38. szám.

Telefon 280.

Autóvezetés

Autót vezetni

megtanítok

s egyuttal rendőrhatalósági

vizsgára előkészítek

mérsékelt díjásért

Jelentkezni lehet

Blücher Lajos

autósna,

Baja, Szarka utca 31.

Lisztcserekönyvek

hitelesítve kaphatók a Corvinban

és akkor a tagok is tiszta képét látják annak a szabálytalan működésnek, amely szabálytalan működéssel feltüntetett helyzetképpel őket évek óta szédítették. A közgyűlésen módjuk lesz a tagoknak a felelősségrevonás kérdését felvetni az elmozdított vezetőséggel szemben.

H I R E K

Visszatért a hó

Az utóbbi napok borulatosra és esőre változik s csaknem 24 órai szakadatlan esőzés után ma hajnali fél hét órakor megereedt a hó. Tulajdonképpen már kedden éjjel hó esett, de esővel jött s nem tudott megmaradni. Reggelre kelve azonban mégis fehér világ fogadott bennünket. Visszatért a hó annak élénk cáfolatául, ami a reménykedők szívében élt, hogy az idén talán már nem is lesz tél. Most esik a havas eső, ami azonban a gyakorlati lépései alatt nem tud állandósulni: elolvad és nagy lics-pocs marad utána. A járdák sokfelé csuszosak, mert nem minden házigazda figyelmes. Sajnos, a legtöbb nem gondol az utcán járókelők testi épségére és arra sem, hogy a lábbeli nem az égből hullik alá. Az egész város egy nagy sártenger: reménytelen, vigasztalan.

Minél inkább befelé haladunk a naptári télbe, az időjárás annál később alkalmazkodik a tél reguláihoz. Az éjszakai szapora esőt, ami nyári felhőszakadásnak is beillt, futó vihar tarkította. Az ég csatornáit pedig úgy ontják az esőt, mintha csak ujkori vízdönnel készülnének előnteni a világot. A vihar sokfelé károkat is okoz, mert nemcsak ágakat tép le, fákat csavar ki és dönt le, de a háztetőket is kikezdi és megtépdesi, ablakokat tört be s főleg a gazdaságokban okozott károkat.

— **Vitéz Szabó Gyula megint főjegyző lesz.** Vitéz Szabó Gyula tompai községi főjegyzőt nemrégiben nyugalmazták, noha előzőleg a fegyelmi eljárás folyamán felmentették az ellene emelt fegyelmi vádak alól. Szabó Gyula azonban ismét főjegyző lesz. Igaz, hogy nem Bács Bodrog vármegyében, hanem Pestmegyében Dunaegyházán, ahol most helyettesítették be a főjegyzői állásba s utána el is foglalta hivatalát.

— **A Turul a vásár miatt elhalasztotta közgyűlését.** A február hó 9-re hirdetett évi közgyűlést a vásár miatt ugyancsak február hó 16-ra tűzték ki a vásárra délután 4 órai kezdettel a Központi Szálloda különtermében. Tárgysorozat: Elnöki megnyitó, titkári jelentés, pénztáros jelentése, számvizsgálók jelentése,

tisztikar lemondása, új tisztikar megválasztása. Kérik a t. tagjait, hogy minél nagyobb számban megjelenjen szíveskedjenek.

— **A csávolyi előjáróság tagjai.** A csávolyi előjárósági tagok megválasztása során közgyűlésre Póth János volt másodbíró, községi pénztárossá Schnobel Jánost, adópénztárossá Krem Ignácot, esküdtekké Riesz Ferencet, Freck György volt előfogatót és egy Mandity Merus nevű bunyevác esküdtet választottak.

— **A Liszt-Kör humoros farsangi estéje.** Február 22-én, farsang szombatján rendezi a Liszt Ferenc Kör hagyományos zenei humoros estjét a Nemzeti Szállodában.

— **A Nemzeti Kaszinó közgyűlése.** A bajai Nemzeti Kaszinó február 2 ikára kitűzött közgyűlése határozatképtelenség miatt elmarad. A közgyűlést most február 9-én délután 4 órakor tartják meg, amikor már a megjelentek számára való tekintet nélkül határozatképes lesz.

— **Az ipartestület közgyűlése.** A bajai ipartestület évi rendes részleges tisztújítással kapcsolatos közgyűlését február 8-án, szombaton délelőtt 9 órakor tartja meg. Határozatképtelenség esetén a közgyűlést február 16-án, vasárnap délután 2 órakor tartják meg, amikor a megjelentek számára való tekintet nélkül határozatképes lesz.

— **Juh-hust kap hetenként egyszer a hadsereg.** Gömbös Gyula honvédelmi miniszter elrendelte, hogy a honvédség ételmezéséhez hetenként egyszer a juhhus is felhasználassék. E rendelkezés célja egyrészt a honvédség ételmezésének megjavítása és változatosabbá tétele, másrészt pedig az utóbbi időben nagy fejlődést mutató magyar juhtenyésztésnek a juhhus fogyasztás fokozása által való támogatása.

Elmaradt a mai gabonapiac

A mai gabonapiacot teljesen elverte a több napos eső és hó. Egyetlen egy kocsi sem hoztak fel gabonát. Budapesten a terményüzde nyugodt. Az irányárak a következők: buza 17 25, rozs 15, árpa 16, zab 16 25, bab 32, kukorica 14 60, köles 22, repce 24 s burgonya 8-12 pengő mázsánként.

Főmunkatársak:
Dr. Mojzes János, dr. Sauerborn Károly volt orsz. gyűl. képviselők
dr. Mózes Sándor orsz. gyűl. képv.
Kiadja a lapkiadó Corvin könyvnyomda és újságkiadó-üzem
Spitzer István és Társa.
Beküldött kéziratokért és azok megőrzésért nem vállalunk felelősséget.
Megjelenik naponta d. u. fél 2 órakor

H I R D E T É S az üzlet lelke.

A bácskai uri közönség találkozó helye Pesten a Metropole Szálloda

VII., Rákóczi-út 58.

150 szoba hideg-meleg folyóvízzel, telefon, rádió, közp. fűtés és elektronos fényjelzésekkel. Szobák már P 4-től. Előnyös penzió-árak.

Az Étteremben: nagyváradi BURA SÁNDOR muzsikát.
A Téli kertben: Délután és este TÁNC. Illiczy rádió-jazz.
Patináshírű kiváló konyha, valódi erdélyi FLEKKEN különlegességek.

Eladó

egy teljesen jó karban lévő komplett

háló és uri szobaberendezés

Cím: Prohászka Ottokár u. ca. 8 szám I. emelet 3 ajtószám

Kiadó lakás

Baján, Mátyás király-tér 10 számú emeletes házban 3 szoba, konyha, előszoba, lakó kívánságára ujonan festve, ujonan berendezett fürdőszoba és összes melléképítményekkel álló lakás május 1-re

KIADÓ

Érdeklődni lehet: Herschkovits Izidornál Nagybaracska. Telefon 7.

Éjjeli szolgálatot tart

reggel fél 8 óráig és vasárnap d. u. nyitva február 2-től február 9-ig

Dr. Makray László (Vörösmarty M.-utca 14. Telef.: 123.) és Gyarmati Emil (Deák Ferenc-utca. Telefon: 186.) gyógyszer-tára.

Teljesen új, gyönyörű rózsafa hálószoba eladó.

Cím a kiadóhivatalban.

Baromfiudvarok és tanyák körülkerítéséhez szükséges

DRÓTHÁLÓ kerítőanyag

legolcsóbban beszerezhető

Utry Pál Fiai-nál

Erzsébet királyné-utca 38. szám. Telefon 280.

Egy erős jókarban lévő strapa

irógépet

keres megvételre a bajai SZERETETHÁZ.

Részletre is vásárolhat

már:

valódi lendamaszt asztalterítő, törülköző, kávé garnitúrák, damaszt ágyneműek legolcsóbban

KOVÁCS

MŰSZÖVÖNÉL szerezhető be. — Petőfi Sándor-u. 9.

Nagyon szép ebédlőbutor, eredeti festmények stb. eladók Haynald-u. 34.

2 éves szurkos nyár fűz hasáb akác " szil " kőris "

Vegyes aprított kemény tűzifa

Dorogi

sajtolt kocsz,

tojás szén

és dió szenet

raktárról azonnal szállít a legolcsóbb napi áron

Grünhut és Társa Baja. Telefon 160.

Egy teljesen jókarban lévő pianinót, modern könyvszekrényt és íróasztalt megvételre keresek. (Cím a kiadóban.)

Saját gyártmányú acélsodrony ágybetétek acélsodrony táboriágyak

mosdó állványok

olcsón kaphatók

UTRY-nál

Erzsébet királyné-utca 38. szám. Telefon 280.

Autóvezetés

Autót vezetni megtanítok s egyuttal rendőrhatalósági vizsgára előkészítek mérsékelt díja és ért

Jelentkezni lehet Blücher Lajos autós-nál, Baja, Szarka utca 31.

Lisztcserekönyvek hitelesítve kaphatók a Corvinban